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ТЕХНОЛОГІЇ ЗМІШАНОГО НАВЧАННЯ 
В ПЕРІОД КАРДИНАЛЬНИХ СОЦІАЛЬНИХ ЗМІН В УКРАЇНІ 

 
Проаналізовано особливості змішаного навчання в період кардинальних соціальних змін в Україні. Розкрито по-

няття, місце та роль змішаного навчання в сучасному навчально-виховному процесі, де змішане навчання (blended 
learning (у перекладі з англ. "blend" – "змішувати")), яке комбінує традиційне навчання з дистанційними та онлайн- 
методами, через офлайн- та онлайн-формат. Проаналізовано моделі технологій змішаного навчання із їхніми характе-
ристиками. Окрема увага приділена такій моделі змішаного навчання як "перевернуте навчання", у якому традиційне 
уявлення про навчання в аудиторії перевернуто так, що студенти ознайомлюються з навчальним матеріалом перед 
заняттям, а час у аудиторії потім використовується для поглиблення розуміння через обговорення з одногрупниками 
й дії з розв'язання проблем, які проводять викладачі. 

Закцентовано на важливості та необхідності використання технологій змішаного навчання у провадженні навчально-
виховного процесу, як однієї з ефективних технологій як у період пандемії COVID-19 і воєнного стану в Україні. Окреслено 
умови використання для навчання, формування мотивації, підвищення цифрових компетенцій як студентів так і викладачів, 
які є необхідними під час змішаного навчання. 

 
К л ю ч о в і  с л о в а :  кардинальні соціальні зміни, навчально-виховний процес у ЗВО, технології змішаного навчання, 

технології "перевернутого навчання". 
 

Вступ 
Пандемія COVID-19 і війна в Україні внесла свої корек-

тиви в усі сфери життя, наклавши свій відбиток на організа-
цію та провадження навчально-виховного процесу в освіті, 
вимагаючи радикальної перебудови філософії освіти й ре-
альної інформатизації. Для трансформації освіти під впли-
вом кардинальних соціальних змін у світі та Україні, 
зокрема, мають вплив такі чинники: надшвидкий розвиток 
технологій; щоденне збільшення наукової та технічної ін-
формації; розвиток науково-технічних досліджень, що вико-
нуються на перетині наук; проникнення інформатизації в усі 
сфери суспільного життя, у навчально-виховну та управлі-
нську діяльність закладів освіти. 

Огляд літератури. У працях таких вітчизняних на-
уковців висвітлено особливості змішаного навчання: 
П. Москал, О. Спірін, Н. Гущина, Л. Карташова, К. Оса-
дча, С. Сисоєва, Т. Сорочан, М. Аряєв. У межах науково-
методичних підходів і стратегії впровадження змішаного 
навчання в закладах вищої освіти праці: Т. Бодненко, 
Т. Дибська, Ю. Капустін, Н. Морзе, Л. Карташова, 
К. садча, А. Стрюк, Г. Ткачук, та ін. (Бугайчук, 2016). У су-
часних зарубіжних дослідженнях Ч. Бонк, Ч. Грейхам, 
М. Хорн, Х. Стакер та ін.) трансформували та поглибили 
сутність поняття "змішане навчання" в педагогічному 
контексті, визначили теоретико-методологічні, методи-
чні й операційно-процесуальні аспекти його впрова-
дження в освітню практику (Бугайчук, 2016). 

Результати 
Подальший розвиток освіти передбачає використання 

нових прогресивних концепцій, запровадженні сучасних та 
інноваційних технологій і науково-методичних досягнень в 
освітньому процесі. Офлайн-освіта, що заснована на без-
посередньому спілкуванні учасників освітнього процесу, 
нині доповнюється комунікативними технологіями, які несе 
з собою інформатизація освіти, зокрема технологіями дис-
танційного та змішаного навчання.  

Розвиток інформаційно-комунікативних технологій 
сприяв розвитку сучасних форм і методів навчання, зок-
рема: дистанційного навчання (distance learning), 

електронного навчання (e-learning), модульного нав-
чання (m-learning) із використанням сучасних онлайн-
сервісів, навчальних платформ, хмарних сервісів, муль-
тимедійних цифрових наративів, навчально-розвиваю-
чих проєктів, які нині ефективно використовуються в 
різних закладах освіти України.  

Розвиток саме e-learning сприяв появі нової форми 
навчання – (blended learning) змішане навчання (у пере-
кладі з англ. "blend" – "змішувати"). Офлайн-навчання 
розвиває навички спілкування, дає можливість для реф-
лексії та зворотного зв'язку, а онлайн-навчання – прис-
корює процес отримання знань. Змішане навчання 
blended learning поєднує злиття попередньо названих 
моделей. Проте в сучасній науковій літературі термін 
"змішане навчання" трактується неоднозначно, вихо-
дячи з досить складної природи цього утворення (Морзе, 
& Глазунова, 2008).  

Г. Чередніченко, Л. Шапран розглядають змішане на-
вчання як поєднання традиційних формальних засобів 
навчання з неформальними. А. Стрюк – цілеспрямова-
ний процес здобування ЗУН в умовах інтеграції аудито-
рної та позааудиторної навчальної діяльності здобувачів 
освіти на основі взаємного доповнення технологій тра-
диційного, електронного, дистанційного й мобільного на-
вчання. У дослідженнях M. Kathleen технологія 
змішаного навчання є поєднанням із різних видів навча-
льних заходів, включаючи очне навчання, онлайн елект-
ронне навчання і самонавчання на робочому місці. 
Довідник змішаного навчання (Bonk, 2006) тлумачить цю 
технологію як "діапазон можливостей, представлених 
завдяки об'єднанню Інтернету й електронних засобів ма-
сової інформації, із формами, які вимагають фізичної 
присутності у класі викладача і здобувачів освіти".  

Резюмуючи, можемо зазначити, що, blended learning 
– це освітня концепція, яка комбінує традиційне нав-
чання з дистанційними та онлайн-методами. Здобувач 
освіти отримує знання в різні способи: як офлайн (спіл-
куючись безпосередньо з викладачами й іншими здобу-
вачами освіти), так і самостійно онлайн (використовуючи 
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різноманітні сучасні цифрові технології). Водночас, це не 
звичайне заняття в аудиторії, тому що частину навчаль-
ного матеріалу здобувач засвоює із сучасними ґадже-
тами в руках (у зручному для себе місці, у зручний для 
себе час та у власному темпі); це і не дистанційне нав-
чання – коли здобувач отримує незначну допомогу від 
викладача та з'являється в закладі освіти лише на екза-
мени; але це й не навчання виключно з комп'ютером, 

тому що він є частиною навчальної групи та має розви-
ватися одночасно з іншими здобувачами освіти. 

Серед моделей технології змішаного навчання виділя-
ють: Обличчям до обличчя (Face-to-face); Драйвер (Driver); 
Ротаційна модель (Rotation); Гнучка модель (Flex, Online 
driver); Онлайн-лабораторія (Online lab); Самостійного змі-
шування (Self-blend) та ін. Основні характеристики кожної 
моделі визначено в табл. (див. табл. 1). 

 
Таблиця  1  

Характеристика моделей змішаного навчання 
№ 
п/п Назва моделі Характеристика 

1 Face-to-face Driver 
доповнення аудиторного навчання онлайн-навчанням, 
до електронних ресурсів доступ забезпечується з комп'ютерного класу,  
дому або лабораторії (прикладом є модель "перевернутий клас") 

2 Rotation 
поєднує в собі чергування онлайн та офлайн 
Face-to-face Driver Online lab Rotation Self-blend Flex Online driver навчання під керівництвом  
викладача відповідно до графіка (прикладом є модель "ротаційні групи") 

3 Flex 
навчальний процес більшу частину часу 
зосереджений у електронному навчальному 
середовищі під час очної підтримки викладача 

4 Online lab 

проведення навчання у спеціальному класі 
(онлайн-лабораторії), де студенти можуть 
отримувати онлайн-консультації викладача, а 
технічне забезпечення процесу навчання 
здійснюють лаборанти 

5 Self-blend студенти можуть самостійно обрати онлайн-курси, як доповнення до вивчення офлайн 
навчальних дисциплін 

6 Online driver студенти навчаються онлайн в електронному 
середовищі, а атестацію проходять очно 

 
Окремої уваги, на нашу думку, заслуговує модель 

(педагогічний підхід) – "перевернуте навчання". 
Перевернуте навчання – це педагогічний підхід, у 

якому традиційне уявлення про навчання в аудиторії пе-
ревернуто так, що студенти ознайомлюються з навчаль-
ним матеріалом перед заняттям, а час у аудиторії потім 
використовується для поглиблення розуміння через об-
говорення з одногрупниками та дії з розв'язанням про-
блем, які проводять викладачі. 

Фраза "перевернуте навчання" ввійшла в загальне вжи-
вання на початку середини 2000-х рр., коли її популяризу-
вали вчителі хімії Джон Бергман і Аарон Семс і засновник 
Академії Хана Салман Хан Однак концепція перевернутого 
навчання сягає набагато давнішого минулого. 

У 1990-х рр. професор Гарвардського університету Ерік 
Мазур розробив модель "навчання з однолітками", згідно з 
якою він надавав студентам матеріал для підготовки й об-
думування перед заняттям, а потім використовував час за-
няття для заохочення глибшого когнітивного мислення 
через взаємодію з однолітками та виклик інструктора. Він 
назвав це "навчанням саме вчасно". 

Згодом ця модель була розширена за рахунок техно-
логічних елементів. На Міжнародній конференції з ви-
кладання та навчання в коледжах у 2000 р. була 
представлена презентація "Перевертання класу: вико-
ристання інструментів керування веб-курсом, щоб стати 
гідом поруч" (Bonk, C. J., & Graham, M. G., 2006). Він ро-
зробив концепцію "перевороту" та підкреслив роль сис-
тем управління навчанням у доставці матеріалів 
студентам перед уроком. Важливо, що роль вчителя 
була сформульована як фасилітатор (організовує про-
цес, залучає учасників і структурує роботу групи так, 
щоб, використовуючи повний потенціал, разом досяг-
нути цілі; створює середовище, простори (де, напри-
клад, люди навчаються) і налагоджує процес групової 
взаємодії, але не обов'язково є джерелом знання, ідей) і 
тренер або "порадник збоку". Подальші дослідження 

зосереджувалися на понятті "перевертання класної кім-
нати" як засобу забезпечення інклюзивного навчального 
середовища, у якому персоналізований коучинг і наста-
вництво були нормою. 

Швидкий перехід до сьогодення й різке зростання ін-
струментів для спільної роботи та розповсюдження он-
лайн-контенту надають практикам доступний набір 
інструментів для перевернутого навчання. Створення ві-
део (наприклад, Screenr і Webinaria) і засоби розповсю-
дження (наприклад, Youtube і Vimeo) надають 
можливість легко створювати перевернутий вміст. Крім 
того, існує велика кількість уже існуючих носіїв, доступ-
них для повторного використання (наприклад, iTunesU 
Khan Academy та Open Yale Courses).  

Хоча технологія не є обов'язковою умовою (перевер-
нутий текстовий вміст так само цінний, як і відеоконтент), 
безсумнівно, перетин технології Web 2.0 і теорії нав-
чання дозволив перевернутому навчанню стати цінним 
доповненням до спектру змішаного навчання. 

У традиційному навчанні студенти отримують знання 
в контексті класу, а потім відправляються для узагальне-
ного аналізу й оцінювання після уроку. У перевернутому 
класі учні отримують знання перед уроком і використо-
вують час у класі для практики й застосування концепцій 
та ідей через взаємодію з однолітками та вчителями.  
Після заняття студенти обмірковують отримані відгуки та 
використовують їх для подальшого навчання.  

Надаючи здобувачам освіти матеріал для отримання 
базового рівня знань і розуміння перед заняттями, час у 
аудиторії можна використовувати для поглиблення нав-
чання та розвитку когнітивних навичок вищого рівня. 
Одна з головних цілей перевернутого навчання полягає 
в тому, щоб відвести слухачів від пасивного навчання до 
активного навчання, де вони залучаються до спільного 
навчання рівних і проблемного навчання. У цьому кон-
тексті роль викладача зміщується до ролі фасилітатора 
і тренера, надаючи студентам можливість контролювати 
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власне навчання. Використання технологій ще більше 
збагачує перевернутий процес навчання та сприяє роз-
витку навичок, необхідних для навчання ХХІ-го ст. (на-
приклад, цифрова грамотність). 

Дискусія і висновки 
Отже, маємо підстави стверджувати, що впрова-

дження в навчально-виховний процес технології зміша-
ного навчання в умовах складних соціальних 
кардинальних змін зможе забезпечити такі умови, які 
зможуть реалізувати принципи індивідуалізації та досту-
пності освіти на всіх рівнях. Здобувачі освіти отримують 
можливість, перебуваючи в різних, іноді досить складних 
умовах перебування, створення власної траєкторії нав-
чання, засвоюючи матеріал у зручний для себе час і спо-
сіб, обираючи темп. Так само викладач має змогу 
диференціювати матеріал (чи окремі завдання) відпо-
відно до рівня групи та поставленої мети, урізноманітню-
ючи та взаємодоповнюючи навчальний процес різними 
видами діяльності. Оскільки технологія змішаного нав-
чання не обмежується лише поєднанням офлайн та он-
лайн і форм, туди може входити безліч різноманітних 
навчальних технік і підходів, зокрема, соціальні мережі, 
хмарні технології, електронні курси, мобільні додатки, 
практичне навчання, робота над конкретними проєк-
тами, кейс-технології, службова ротація, електронні 
книги, коучинг, виїзне навчання, навчальні ігри та симу-
ляції, формальне навчання й екстернатне навчання із 
сертифікаціями тощо.  

Перспективами подальших розвідок із проблеми 
впровадження в освітній процес ЗВО blended learning є 
дослідження хмарних технологій навчання, як наступно-
сті змішаного навчання та реалізації практик іннова-
ційного навчання й обґрунтування критеріїв 

результативності впровадження змішаного навчання в 
навчально-виховний процес ЗВО.  
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TECHNOLOGIES OF BLENDED LEARNING IN THE PERIOD OF FUNDAMENTAL SOCIAL CHANGES IN UKRAINE 
 

The article analyses the peculiarities of blended learning in the period of cardinal social changes in Ukraine. The concept, place and role of 
blended learning in the modern educational process are revealed, where blended learning (translated from English "blend" – "to mix") combines 
traditional learning with distance and online methods, through offline and online formats. The article highlights the advantages of this technology of 
the modern educational process, in which the student, communicating directly with teachers and other students, and independently online, learns 
part of the educational material using modern gadgets in a convenient place, at a convenient time and at his own pace, as one of the factors of a 
higher level of motivation for learning. This is not distance learning – when a student receives little help from a teacher and appears at an educational 
institution only for exams; but it is also not learning exclusively with a computer, because he or she is part of a study group and should develop 
simultaneously with other students The article analyses models of blended learning technologies with their characteristics. The article pays special 
attention to such a model of blended learning as "flipped learning", in which the traditional idea of classroom learning is inverted in such a way that 
students get acquainted with the educational material before class, and the time in the classroom is then used to deepen understanding through 
discussions with classmates and problem-solving activities conducted by teachers. 

The article emphasises the importance and necessity of using blended learning technologies in the educational process as one of the most 
effective technologies during the COVID-19 pandemic and the military period in Ukraine. The conditions of use for learning, motivation, and 
improvement of digital competencies of both students and teachers, which are necessary for blended learning, are outlined. 

 
K e y w o r d s :  fundamental social changes, educational process in higher education institutions, blended learning technologies, flipped 

learning technologies. 
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